

## 呼和浩特

# 从“水忧患”走向“水安全”，迈向“水生态” 首府全力建设幸福河湖

□本报记者 郑学良 通讯员 宋向华

“快进屋，这就是县里给盖的新房子，暖气烧得热乎乎，上下水很方便，家具、家电都是县里置办的，我们也是拎包入住。”

记者跟随呼和浩特市河长制办公室工作人员来到托克托县黄河湿地管护中心柳林滩村，推开村民罗素芳的屋门，一股热浪夹杂着油炸糕的香味儿扑面而来。

黄河滩区居民迁建受益的不止罗素芳一家。

为了解决滩区居民可能面临的洪水威胁，清理黄河河道内的居民建筑，保障行洪通畅，按照自治区、呼和浩特市两级黄河河道乱占乱建问题整治工作专班的安排部署，托县黄河滩区居民迁建分4年完成。

2021年至2023年，完成滩区内居民迁建；2024年，对迁建区进行生态修复。截至2023年10月4日，托克托县黄河滩区居民迁建任务全部完成，共迁出3个行政村6个自然村596户1489人。

推进黄河滩区居民迁建工作，仅仅是2023年呼和浩特市河湖长制工作的一部分。

过去的一年，呼和浩特市第一总河湖长、总河湖长、副总河湖长联合签署《呼和浩特市纵深推进黄河流域河湖“清四乱”常态化规范化行动方案》《进一步完善黄河流域河湖信息化监管体系工作方案》《2023年河长制湖长制工作要点》《呼和浩特市村级河湖管护体系建设实施方案》等4道市总河湖长令，多次召开河湖长专题会议、联席会议，全面部署各项工作；各旗县区认真履行主体责任，推动治理任务落实到位、治理能力显著提升。

2023年，全市1215名河湖长带头巡河巡湖38797人次，巡河里程68610公里；圆满完成30条河流、2个湖泊的健康评价工作，完成新一轮“一河（湖）一策”修编工作；持续开展跨界断面水质监测，累计监测24次、发现超标断面36处，逐件督办整改、销号。

在夯实工作基础的同时，聚焦河湖长制重点任务，加强水域岸线管控、水资源保护、水污染防治、水生态修复，加快建设幸

福河湖。

常态开展河湖“清四乱”行动，组织第三方机构每半月开展一次暗访巡河，累计排查整改河湖“四乱”问题1392个，清理建筑和生活垃圾1942吨、水面漂浮垃圾2927吨，清淤疏浚6.7万立方/25公里。

目前，未发生重大河湖“四乱”问题，有力管控黄河滩区高秆作物种植，滩区居民顺利搬迁，高质量完成2023年度黄河滩区整治任务。

将年度用水总量指标细化分解到旗县区、水源、行业，各旗县区总水量实行分水到村确保管控。全年新增审批取水许可66个、取水量1354.697万立方米；持续抓好地下水超采治理，在水位下降重点区域安装计量设备，建设高标准农田12万亩，建设雨水收集池2座，创建节水型企业11家，共压减地下水超300万立方米。

加快污水处理厂建设，金山污水处理厂（二期）、武川县可镇污水处理厂扩建工程全面完成，金桥工业污水厂、科技城EOD污水

处理厂建设主体工程已完工。

提升城镇污水处理能力，城市污水处理率达到97.33%，再生水利用率达到33.11%，全市具备生活污水处理设施的建制镇占比达55%，7段黑臭水体均达到“不黑不臭”标准。

同时，大力推进水土流失综合治理，全年治理水土流失面积428平方公里；加大湿地巡查保护力度，对土左旗哈素海国家湿地公园和清水河县浑河国家湿地公园（试点）进行“乱采、乱倒、乱建、乱占”清理整治；强化水库安全运行管护，完成土左旗牌楼等两座小型水库除险加固任务。

期间，呼和浩特市河长办加大统筹协调力度，认真履行组织协调、分办督办等职能作用，组织召开水行政执法、智慧河湖建设、防汛等专题会议，分办督办河湖问题332批次，有力推动各项工作任务落实。

从“水忧患”走向“水安全”，继而迈向“水生态”，呼和浩特市持续为群众幸福“加码”，让湾碧水成为人们心中的幸福河湖。

## 首单跨境电商进口商品税款电子支付顺利落地

本报鄂尔多斯2月18日电（记者 郝雪莲 实习生刘泉）近日，鄂尔多斯市综保区进出口贸易有限公司通过“单一窗口”完成了跨境电商进口商品税款电子支付，整个环节用时不到30秒，标志着鄂尔多斯市首票跨境电商零售进口商品税款电子支付顺利落地，也标志着呼和浩特海关关区跨境电商进口商品税款电子支付正式上线。

“在此之前，我们跨境电商企业需要先到海关领取纸质税单，再到银行柜台缴税，最后还要将完税税单送到海关核注，整个流程需要两三天才能完成，耗时耗力。现在我们只需要登录‘单一窗口’即可电子支付税款，再也不用跑来跑去。”鄂尔多斯市综保区进出口贸易有限公司跨境电商业务负责人王浦臣说。

为保障鄂尔多斯市首票跨境电商零售进口商品税款电子支付顺利落地，鄂尔多斯海关积极做好前期准备，抽调业务骨干参加跨境电商税款电子支付业务培训，梳理政策和操作要求，借鉴试点关区运行经验。同时，多方会多渠道开展政策宣传，为企业提供操作指引，收集并解决三方协议签订、税款支付等问题，指导企业用好税款电子支付，让辖区企业及时享受到政策红利。

## 包头

## 2024年科技体检工作全面启动

本报包头2月18日电（记者 格日勒图）近日，包头市科技局制定《包头市2024年企业科技体检工作方案》，并组织召开专题工作部署会议，全面启动2024年全市企业科技体检工作。据了解，该项工作预计9月底完成，将累计服务企业300家以上。

2024年包头市科技体检工作以新增规上工业企业、有效高新技术企业和国家备案科技型中小企业为重点，深入挖掘梳理企业需求，组织开展专家团队匹配推荐、线上线下精准对接、政策解读、申报指导、数据归集培训及“科技体检复诊”等服务工作，持续推动科技成果转化。

目前，已先后深入中油中保管道、兼强板业、绿缘生态、成钢钢铁等16家企业，通过上门走访、实地考察、座谈交流、产品评估等形式与企业负责人面对面沟通，详细掌握企业创新情况、存在问题和发展诉求，为助企形成切实可行的解决方案、提升企业自主创新能力及产业核心竞争力提供了第一手资料。

包头市各企业特别是科技型中小企业对科技体检反响热烈。“市区两级科技部门在人才引进、惠企政策宣传、技术需求挖掘方面主动服务企业，科技体检为我们搭建了与政府、科研机构沟通对接的常态化服务渠道，给企业创新发展增强了信心。”内蒙古中油中保管道科技有限公司经理张燕说。

## 兴安

## 生态农产品直营店开进了成都社区

本报2月18日讯（记者 高敏娜）兴安盟大米、草原蘑菇酱、奶皮卷、牛肉干、沙果干……近日，在兴安盟生态农产品进入成都的社区活动现场，数十种品质一流、风味突出的生态农产品有序摆上货架，吸引了众多顾客前来选购。当日，兴安盟生态农产品直营店（成都店）揭牌，让成都市民不出社区就可品尝到放心优质的特色农产品。

兴安盟生态农产品直营店是兴安盟精心打造的盟属农特优品对外品牌宣传、品质体验的新窗口，对于构建多元化市场销售格局、提升“兴安产 安心选”品牌影响力和竞争力具有重要意义。此次兴安盟生态农产品直营店（成都店）的运营，进一步提高了兴安盟农副产品销售规模化、标准化、品牌化水平。活动现场，成都市相关企业达成消费帮扶合作意向，采购销售协议，签约金额达700万元。

2023年，兴安盟首家生态农产品直营店在北京揭牌，通过京蒙协作平台，探索建立政府集采购销、专馆专柜展销、直播带货促销、订制采购促销等消费帮扶模式，全年累计直购兴安盟农副产品11.43亿元，创历史新高。“下一步，我们将继续执行农副产品销售倍增计划，不断鼓励兴安盟生态农产品直营店在一线和新一线城市建设，让源自兴安的特色农产品走向全国。”兴安盟乡村振兴局京董办负责人陈宇说。

## 赤峰

## 首届大型新春主题灯会华彩热展



本报赤峰2月18日电（记者 王塔娜）春节期间，“来王府过大年”赤峰市首届大型新春主题灯会在喀喇沁旗王爷府镇华彩展出，惟妙惟肖的十二生肖花灯错落有序、光彩炫目，整个王爷府镇披上了五彩霓裳，在光影的交汇中散发着迷人色彩，弥漫着欢乐美好的浓厚氛围。

灯会立足于赤峰文化特色，集中展示喀喇沁旗王爷府镇华彩展出，惟妙惟肖的十二生肖花灯错落有序、光彩炫目，整个王爷府镇披上了五彩霓裳，在光影的交汇中散发着迷人色彩，弥漫着欢乐美好的浓厚氛围。

此次活动的重头戏是四大主题灯会，采用非遗彩灯工艺打造的多达30多组自贡彩灯，星空、隧道、长廊、灯海等形态各异的彩灯设计各有特色，国风元素彩灯遍布景区各处，别出心裁，营造出浓浓的年味。除了美妙绝伦的新春灯会外，喀喇沁旗还在王爷府镇打造了集老字号、非遗展示、时尚潮流等于一体的特色商业步行街，以新业态、新模式促进经济发展。

## 锡林郭勒

【温暖社保】让服务更有『温度』

□本报记者 张璐

社会保障是保障和改善民生的基本保障制度，更是人民生活的“安全网”和社会运行的“稳定器”。近年来，锡林郭勒盟以增进民生福祉为目标，打造人民群众满意的社保服务，将“温暖社保”服务群众落到实处。

该盟切实履行养老金发放主体责任，加大调度力度，确保养老金足额按时发放，各险种待遇按时足额发放率100%。同时，开展退休人员养老金预发工作，确保老百姓的“养命钱”“保命钱”尽早发放到老百姓手中。

着力提升经办信息化服务水平，实现退休“一件事一次办”“网上办、掌上办、一窗办”服务模式全面推开。构建以信息比对“静默认证”为主、人脸识别自助认证为辅、社会化服务现场认证为补充的认证模式，真正做到“认证无感”，实现“寓认证于无形”，截至2023年底，全盟7.3万人实现静默认证。

为更好回应群众“就近办”服务需求，锡林郭勒盟推行“人社·银行一体化”，创新开展“人社·银行一体化”服务网点建设，推动25项高频人社公共服务事项前置到银行网点直接办理。并针对长期患病、出行不便等情况，积极开展“暖心社保·上门服务”活动，帮助高龄享受养老保险待遇退休人员足不出户完成社保待遇资格认证、电子社保卡申领、使用社保卡发放养老保险待遇等工作，将社保服务最大程度向下延伸、向群众身边辐射，切实做到上门服务零距离、政策到家暖民心。

“咩咩咩……”声声清脆稚嫩的羔羊叫声传进家里。“又下一只！”苏木亚一边自信自语，一边快速穿上棉袄，面带喜色地跑进羊圈，一只刚刚产下羊羔的母羊正在用舌头将“孩子”身上的黏液舔干净。

“刚回去喝碗茶的功夫，又下了2只羊羔，这几天正是接羔高峰期，今天已经下了5只了，最多的时候一天能下10几只。”苏木亚看着满羊圈奔跑嬉戏的羊羔满脸微笑地说，“虽然比较辛苦，但我们的粮草储备、圈舍保温等准备工作做得不错，目前保羔率100%。”

苏木亚是乌拉特前旗白彦花镇德布斯格嘎查牧民，家里饲养着500多只羊，还有20多亩地，是典型的农牧结合型家庭。他把羊粪当做农田肥料，又种植了饲草料专供羊群吃，既能省一部分化肥成本，又能省下草料费用，生活条件相当不错。截至目前，他家的羊群已产下160多只羊羔。

接羔保育决定着一年畜牧业生产的效果，对牧民来说，更要集中精力抓好这一关键时期。随着农牧业基础设施的不断完善，牧民几乎家家户户都盖起了宽敞明亮的标准化棚圈，备足饲草料，确保产下的羊羔能早出栏、早收益，既减轻草场压力，又有效

提高收入。

在草原深处，到处都是牧民忙着接羔的场景，刚诞生的新生命处处充满生机，预示着新的丰收和希望。

走进乌拉特后旗格温都尔镇哈日朝鲁嘎查，牧民敖登毕力格正忙着给羊羔喂奶，他怀里搂着一只可爱的黑头绵羊羔，正香甜地吮吸着乳汁，脚下还有几只羊羔拼命攀爬、努嘴，渴望分一杯羹，羊群在圈舍里悠闲地享受着“营养午餐”。

## 巴彦淖尔 早春迎新生 牧民接羔忙

□本报记者 图古斯毕力格

“为确保母羊的体膘和羔羊的成活率，入冬前我就购买了100多吨饲草料，并修缮了棚圈，做好了保温工作。接下来，我还要把防疫工作做好，保障羔羊的健康成长。”敖登毕力格说。

在乌拉特中旗温都尔镇阿拉腾陶布其的羊圈里，初生的小羊羔三五成群活蹦乱跳，十分可爱。阿拉腾陶布其正在技术人员的指导下，进行产羔棚圈的消毒以及新生羔羊的护理工作。

“这几年，市旗两级农牧部门每年都会派畜牧业专家指导我们接羔保育，今天又专程过来指导我们进行棚圈消毒和羔羊护理，我发自内心地感谢他们！”阿拉腾陶布其感动地说。她家今年有150余只待产母羊，从12月初开始接羔，到现在已经接了近百只羊羔。为避免羊羔冻伤、冻死，她在棚圈里装设了电采暖设备，大大增加了羊羔成活率，为接羔生产提供了有力保障。

据了解，为确保2024年全市畜牧业生产工作开好局起好步，巴彦淖尔市各级农牧部门提前谋划，及早部署，积极组织畜牧技术人员深入各嘎查（村）指导养殖场（户）加强生产管理，提供饲养管理、疫病防治、饲草料配比、仔畜常见病防治等方面的技术服务，详细了解民生产情况，积极帮助和协调解决牧民在接羔保育中遇到的各种问题和困难，为做好接羔保育工作奠定坚实基础。

“我们将持续派出专业技术人员，指导牧民加强饲养管理，做好产羔棚圈的消毒、加大牲畜的流调排查、疫苗补免、检疫监管和新生羔羊护理等工作，为牧户在牲畜生产过程中提供全方位技术保障和支持。”巴彦淖尔市农牧局畜牧科干部李镇吉表示。